

**FOGLALAT:** Magyar és Erdélyország (kinevezések és előléptetések; János fbg kitüntetése az orosz czár által; gőzhajózás előmozdítása Bécs és Lincz közt; bakkony-szombathelyi hírek 's gazd. tud.; budai szüret; Gombos Imre Heves megyei főispánhelyettesi iktatása; pesti halomás jul. aug. és szeptemberben; a' nemzetközi Akadémia VIII. nagygyűlése; kam. tud. 's a' t) Portugália (a' tronkövetelő igényei.) Spanyolország (ministerek feleletre huzása 's Quiroga elleni vád a' cortesben; új cortes-választás; a' tronkövetelő tervai 's Ó-Castília sorsa; hadi hírek; 's a' t.) Anglia (lordmayor-ünnep iránti vita; Gosford gr. levele az alsócanadai als házhoz; 's a' t.) Franciaország (Walsh 's Nettement ismét a' nyomozó bíró előtt; új paírek; a' kormány pántolódása Thiers ellen, 's politikai nézetek a' közlegő választásokról; 's a' t.) Lengyelország (az új törvénykönyv megérkezése.) Németország (a' hannoverai alaptörvény ügye, német tudósok vitélei a' becsületrendnek; 's a' t.) Görög- Orosz- 's Törökország. Amerika. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás. Lotto.

## MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Ő cs. fősége f. h. 2iki kéziratában, modenai Ferencz kir. fbg másodszültött fiát Ferdinand kir. fbgét, az atyja nevét viselő 2. sz. vasas ezred parancsnokává méltóztatott nevezni.

Ő cs. k. 's ap. felsége a' székesi káptalannál Marczinko József székesegyh. főesperest örkanonokká, Nemessányi Gáspárt székesegyházi, Biaczovszky Domokost árvai 's Bulovics Jakabot lipitai főesperesekké, Reviczky József árva megyei r. jegyzőt pedig a' dunáninneni kerül. tábla bírójává nevezni méltóztatott. Hirnök.

Fels. arunk f. eszt. maj. 5én Domin Imre nyugalmazott akademiái tanítót Zágráb megyében keblesült Petruszevics jószággal díjmentesen megajándékozni kegyeskedvé, az érintett adományos oktató mint már említők sept. 25, 26 és 27kén iktattatott szokott szertartásokkal jószággal Orsich György gr. cs. aranykulcsos mint kir. ember által Mihalics József prépost és zágrábi kanonok mint káptalani bizonyosság és számos vendég jelenlétében.

Pótlék a' zalai új tisztikarhoz: főjegyző Tuboly Mihály; al első: Zob János; 2dik Novák Ferencz; főadószedő: Koppány Ferencz; főszámvevő: Jakabfy Gergely; segéd számvevő: Nagy Sándor; levéltárnok: Hary Farkas; főorvosok: Fleischhacker József és Stámborszky Jakab; földmérő 1ső: Tóth Sándor; 2dik Csepely József; főhadnagy: Bertalan Vincze; várnagy: Farkas János. Egerszegi járásban aladószedő: Szigethy István; esküttek: Nagy Imre, Baranyay Pál és Horváth Ferencz; kapornakiban 3dik alszbíró: Besenyey Barnabás; aladószedő: Thassy Gábor; esküttek: Kollay Lajos, Kámán Ferencz 's Thassy Lajos; — lövőiben aladószedő: Sós József, esküttek: Simon János, Király István 's Baka János; — muraköziben aladószedő: Barics János; esküttek: Oszterhueber Kázmér, Gramasics István 's Csárics Ferencz; — szántóiban aladószedő: Töreky János; esküttek: Salamon János, Töreky József 's Laskóy Károly; — tapolcaiban füredi biztos szolgabírói ranggal: Markovics Gusztáv; aladószedő: Somody Mózes.

Bakkony-Szombathely, sept. Skán: Folytonos jó időnk daczára is hátra vagyunk a' mezei munkában 's egyéb dolgunkban, mit az el esett aratas következtében korábban nem végzhetünk. Szőlőnk még mondhatni egészen éretlen, alig alig lelhetni bennök, délszaki völgyeletekben édeske böngé (csillinget). Kükoriczainkat nagyobb reszint f. h. elején kezdettük töretni, 's jobbadán már szárat is le- és betakarítottuk; fáradozásinkat nem legdúsabban látjuk jutalmazva; kipótolja mindazáltal ezt a' már megkezdett burgonyaszüret, melly vereminket nem csak megtölti, hanem talán újakat is kénytelenitend ásni. Szántás-vetésünk gyorsan halad, mit kedvező időnk, 's a' föld porhanyúsága is nagyon elősegít; helyel közel már gyönyörűen zöldel a' mező. Barmaink egészségesek 's mi több kövérek. Még minden legelőnkön bőségben a' fű sőt untig elég táplálékot nyújtanak még tarlaink is, mellyek az idén olly buja növényzetűek voltak, hogy többnyire mind meg lehetett volna kaszálni 's a' legjobb takarmányt gyűjteni rajtok, mit azonban mi, kik a' jövődőről ritkán szoktunk gondoskodni, 's mihelyt nem szükölködünk, azonnal felejtjük a' takarékosságot, ez úttal nem cselekedünk; mert hisz annyi anyaszénánk és sarjunk termett, hogy akár minden marhánkat göböllyé hizlaljuk! Igy bátran nézhetünk az éjenkint hideggel köszöntgető őszi napok elibe, mert a' teleltetés legkisebbet sem aggodtat bennünket.

Az orosz czár, János cs. kir. főhercegségét az orosz gránátoszász test fejevé nevezte ki, a' mérnök sereg közzé számítással. —

Ő cs. kir. fősége minden a' közjót szíven hordozó nem csekély örömeire rendelni méltóztatott, hogy a' Bécs és Stein melletti Duna-hidak, mellyek magas vizálláskor a' gőzhajók haladását gátolák, a' f. kincstár költségein ugy igazittassanak meg, miszerint bármintó vizálláskor is keresztül haladhassanak egyik ívök alatt a' gőzösek. E' szerint tehát a' Bécs-Lincz közti rendszeres gőzhajózás egyik fő akadályai el van hártva, 's csupán még a' Duna szabályozás hiányzik az örvény 's némelly egyéb helyek körül; mellyhez azonban már megtétettek a' szükséges előkészületek. E' közben „Maria Anna“ néhány sctahajózást tön Bécs körül, mi az intézetnek pénzt, a' kapitánynak pedig szükséges tapasztalást szerze Dunánk azon részeiben. —

Pesti szóleinkben most szednek, budai hegyeinken pedig f. h. 16kán kezdik meg a' szüretet: de igen kevés reménnyel. Több szőlősgazda panaszkodik, hogy a' drága napszám és szük termés miatt 30 váltó forintba is kerülend rossz borának akaja, mellyet majd 6 — 7 forinton leend kénytelen eladni.

Eger, oct. 10kén: E' f. oct. Sdikának délestén jöve Egerbe a' megye' és város' tisztelkedési közben Heves-Szolnok me-

gyének imént kinevezett főispáni helytartója méltós. gombosfalvi Gombos Imre, magyar kir. kancelláriai előterjesztő, udv. tanácsos, 's kulcsos, 's m. tud. társasági t. tag. Következett napon a' Karok' és RRdek 's külmegyei küldöttek' nagy számának jelenlétében jeles csinu velős beszéddel nyitá-meg az iktatási gyűlést, és sokszorozott hangos éltetések között szokott szerrel foglala-el helytartói székét, 's több lelkes beszéd után a' tisztelt helytartó a' tisztújítás' határidejét következő nov. 6kára tűzte-ki, 's majd táblabírákat nevezte 's köztöttük Vörösmarty, Thaisz 's több írónkat is. A' népes gyűlést a' helytartó úrnak 323. személyre készült fényes lakomája követé a' lyceum' három teremében. Városunk a' helytartó úr' bejövete' napján ki lön világotva, 's más napon a' diszes polgári ünnepet az esős idő daczára is a' casino' teremében csinos táncmulatság' végzé, mellyet a' helytartó 's helytartóné is ohajtott megjelenésükkel böcsösbitének.

Gyapjuvásár: Frankfurtból oct. 4ről írják, hogy az ottani gyapjuvásárra új gyapjut igen keveset vittek, a' kész mennyiséget mintegy 4500—5000 kötegre (Ballen) tehetni, miből körülbelül 2000 köteg adatott el összeleg; a' fővevők veviersiek 's aacheniek voltak, egyéb tartományokból kevés jött, névszerint francziák nem. Az ár nem felett meg a' gyapjunak. Minthogy mindenki régi rakatárát iparkodott kiüríteni, régi gyapját kevesbért is adta; de az újat sem vették ám illő áron. A' középfinom, jó egynyirelű 120—140 forintos, csekély mennyiségű volt, az igenfinom válogatott gyapju is hiányzott; a' középfinomból, ha jól osztályozva, 's nem olly kis rakománykban lett volna, legalább mintegy 500 köteggel több kellt vala el. A' régi, válogatott, közép finomaságú jó gyapju, következő áron költ: Prima 130—140 fr.; secunda: 115—120 fr., tertia: 95—100 fr. A' közönséges gyapjut jó áron vették, 56—65 fr., korcsgyapjut 70—80; prima erdélyi gyapju egészen hiányzott, 's prima oláhországi csak kis mennyiségben találtatott, mi 60—62 forinton mind elkölt; a' secunda, minden hiányzata mellett is a' primának, nehezen fog 52—53 forinton eladhatatni. Mint-ly is a' prima erdély- és oláhországit nagyon keresik, azokat az újabb szállítatáskor a' bécsi árokhöz szabva följobb tarthatni. Csekély kétnyirelű közönséges cseh bárány- és szinte cseh jó téli- és nyárgyapju 70—75 forinton költ. A' gyapjuosztókban, 's általában gyapjukészítményekben jó volt vásárunk, minél fogva főleg az új gyapjunak általában jobb ára leend. Szinte Frankfurtból october 3kán írják, hogy francia vevők érkezvén, azok a' finomabb gyapjut jócskán fogyasztják. A' lipcsei vásárról igen kedvezők a' tudósítások, 's az egészről kiviláglik, hogy a' kereskedési viszonyok élénkülnek.

A' legközelebb mult évnegyedben összesen 853 ember halt meg Pesten; ugyanis juliusban 291, augusztusban 300, szeptemberben 253. Ezek közt kettő 94, egy 92, egy 86 's kettő 83 esztendő. Legnagyobb háomas tehát augusztusban volt, midőn legforróbb napjaink voltak, mellyek főleg itt fővárszánkban veszélyesek, mivel szükségessé teszik a' könnyen öltözködést, mit a' rögtön bekövetkezni szokott légváltozat 's többnyire hűvös esték ritkán hagynak boszulatlan. —

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG. — Az academia' VIII. nagy gyűlése f. évi augusztus 31kétől szeptember 9keig, nyolcz ülésben végezte el szokott esztendei foglalatosságait; név szerint: saját munkái 's gyűjteményei, valamint idegen, nyomtatás végett beküldött kéziratok —, ügy nyelvbéli régiségek gyűjtése iránti gondoskodását, a' jutalmak' elitélését 's újak' kitűzését, új tagok választását 's több rendbeli belső dolgai' elitézését. Azokon kívül, mik alulírtak, a' köz ülésben olvastatott, 's nyilvános lapokban is megjelent hivatalos előadásában foglaltak, ez úttal még a' következők tételnek köz hírré:

I. A' társaság' mindennemű jutalomteteleire beküldendő pályamunkák ügyében illy újabb végzések hoztak: 1) Mind az illető bírálók, mind a' társaság tekintete érdekében, a' pályamunkák' kéziratai ezentul, ki nem adatás' esetében is, a' társaságnál maradnak, a' nélkül természetesen, hogy a' szerző, munkája' sajátági jogát elvesztené. — 2) A' pályamunkák' idegen kézzel iratása kikötő feltétel levén, ha a' sa' szerzőnek, ez a' jutalomtól elesik. — 3) A' bírákat akár levél által, akár máskép darabjáról értesíteni tilos: 's ha a' peccétes levelkek' felnyitása után mégis kitudódnék a' levelezés, az illy szerző a' jutalomtól hasonlólag elmozdítatik. Egyéb-lynt a' netalán értesítendő bírálónak kötelessége, történt felszólítására iránt peccé alatti a' kis gyűlésnek beadni jelentését, melly a' jutalom kiosztás' esetében fel fog nyitanni. — II. Az 1837diki drámai jutalomra érkezendő vígjátékokat megvizsgálandó Újra meghagyatott folyamataiban az 1833 óta, a' magyar repertorium' nevelésére megbízott játékszíni választmány; sőt, a' Pesten megnyílt vármegyei színház' tekintetéből a' következő academiái évre 400 pó. ft. adatott rendelkezése alá; minél fogva szaporodván a' választmány' foglalatosságai is, a' tagok száma neveltetett. E' szerint most az említett

Állandóválasztmány' tagjai: Fáy András t. t., Schedel Ferenc titkoknok, Bajza József, Csató Pál, gróf Dessewffy Aurél, Döbrentei Gábor, báró Eötvös József, Jakab István, Róthkrepf Gábor, Szalay László és Vörösmarty Mihály r. és l. tagok. Munkálkodásait a választmány a számapok alatt is folytatja. — IV. Czuczor Gergely r. t. 's a társaság' eddigi segédjegyzője 's levéltárnoka, magányos viszonyainál fogva pesti lakását elhagyván, utóbbi hivataláról lemondott. Sajnálkozva munkás tagja' ellátóztán, fogadta el a társaság e' lemondását; és sept. 9kén tartott elegyes ülésben helyébe Szalay László h. ügyvédet 's lev. tagot választá. — V. A' tagajánlasi jegyzékek' felolvastatása után, a választandó levelező tagok' száma tízre tétetvén, a következő tudós hazafiak nyertek többséget: Brassai Sámuel, kolozsvári univar. collegiumbeli professor; Fényes Elek, h. ügyvéd Pesten; Gaal József m. kir. helytartósági accessista; Jerney János, h. ügyvéd és táblabíró Pesten; Kacsokovics Lajos, h. ügyv. 's a' gazdasági egyesület' titkoknok; Kerekes Ferencz, természettörténet és chemia' prof. a' debreczeni ref. collegiumban; Tanárky Sándor, cs. k. őrnagy a' szentgyörgyi határvidéki ezredben; Vajda Péter Pesten; Vállas Antal phil. doctor Pesten; és Zsoldos Ignác, Veszprém vmegyei főjegyző. — VI. A' társaság' nyelvregiségei' gyűjteményét, a' lefolyt academiál évből, azokon kívül, kikről hírlapjainkban koronként említés 'tétetvén, nevelték: Buczy Emil, gr. Dessewffy József, Engel Sándor, Gyurikovics György, Kayser József, Maklár Ferencz és Szidor Antal; miért nekik az egész közönség előtt a' társaság' közönsége fejeztetik ki. — VII. A' könyvtár e' nagy gyűlés' folyamata alatt a' következő ajándékokkal szaporodott: 1) Ordódy Tivadortól: Magyarország Decretuinak sommaya, Veres Balás által magyarázva 1565. — 2) Horváth József r. tagtól: a) A' hideg víz' munkálata. b) Testi gyermeknevelés. c) Elhálás. d) Az orvos mint házi barát. e) Az aranyéről. f) A' buja-kórság. g) Politicai philosophiai okoskodás szerint való rendes életnek példája. Lőcse 1674. — 3) Kacsokovics Lajostól: A' kisdudor-óvó egyesület' évkönyve 1837re. — 4) Szoboszlai Páp Istvántól: a) Diactai predikációk. b) Cholera predikációk. — 5) Majorpáltól: Virágfüzér a' sopronyi magyar társaságtól. — 6) Gróf Andrássy György: a) Rozsnyai egyházi töredékek' Ödik füzet. b) Az utak' készítéséről. c) Hollók Imre a' dézmákról. — 7) Desjardins Károlytól: a) Karte v. Europa am Schlusse der Völkerwanderung. b) Europa zur Zeit Karl des Grossen. c) Europa's Mittelalter. — 8) Dr. Mease Jakabtól: a) Observations on the penitentiary system. b) Fourth annual report of the inspectors of the Eastern state penitentiary of Pennsylvania. c) Sixth report. d) Upon comparative anatomy. e) Description of medals. f) Additions to the articles „Steam Engine“. 'S ez utóbbihoz tartozólag felolvasatott a' szerzőnek némelly a' gőzönyt érdeklő becses adatokat magában foglaló levele is, mellynek a' tudománytárban kiadása rendeltetett, a' könyvek közzétételét vétevé. — VIII. A' kéziratok' számára küldte 1) Birkéss Endre többrendbeli régi na. leveleket. 2) Guzmics Izidor r. t. Kazinczy Ferencz' leveleit Kis Jánoshoz szemelve 's leírva saját kezével. — IX. A' társaság' számapjai ez évből sept. 15 kezdődvén, a' munkálatok november' 20dik tartandó első kis gyűlésben fognak ismét folytatni — Az igazgatóság sept. 4. és 9kén tartotta üléseit. Ezekben I. Felolvasatott a' fens. főhg-nador-pártfogónak Budán febr. 4. 1837 költ. k. levele a' két elnöknek ó főlége által 1837re történt megerősítéséről. II. Följelentette a' társaság' pénzalapjának a' múlt évi igazgatósági gyűlés óta lett öregbedéséi, u. m. a) A' nagyenyedi Casino' küldeménye: 40 pfg ft. b) Egy névtelené: 15 ft 30 kr. p. p. c) Meyer János londoni szűcsmesteré 50 pfg ft. d) Perlaky Dávidtól 50 példány „Történeti adatok“ czimű iratából. e) Hrabovszky Dávidtól „Utazási rajzai“ két kötetből 30 példány; és f) Kucséra Lőrincztől „az első utu visszatételről“ szóló értekezéséből 100 példány — III. A' régi m. nyelvemlékek' gyűjteményének nevelése végett teendő néhány apróbb útra Döbrentei Gábornak, mint a' társaság' ez ügyben megbízottjának költségek' rendeltetett. — IV. Addig is, míg a' társaság' jövedelmei az akademiái Teleki-könyvtárnak tökéletes felállítását megerősdnek, a' sürgetősebb tudományos szükségek' fődözésére, a' Trattner-károlyi háznál e' könyvtár' nevezetesebb osztályai' számára szállás fogadtatott; hol ezek jövő évi sz. György' napján túl ideiglen fel fognak állítani. Mikép és mennyiben lesz e' könyvtár a' két város' közönségének is használható, annak idejében köz hírré tétetik. — V. Lakása' változtatásával megszűnven Czuczor Gergely a' historiai osztályban helybeli rendestagi kötelességeit folytathatni, a' vidékiek közé tétett által: ezen kívül ugyanez osztályban még egy vidéki — a' matematikaiban pedig egy rendestagi hely' betöltése ajánlatvén a' nagy gyűlés által; az innen e' helyre fölterjesztett lev. tagok közül, a' történet-irásai osztályba rendes tagul Péczely József e' debreczeni hiszt. prof. a' matematikaiban Vállas Antal phil. dr. neveztetett. — VI. Közéltvén a' folyó év' vége, 's a' két elnök az alaprajz' értelmében hivatalukat letévén, 1838ra köz-akarattal ismét elválasztattak, 's e' választás a' maga útján legfelsőbb megerősítését végett fölterjesztetett. Pesten, october' 6án 1837. Dr. Schedel Ferencz, titkoknok.

A' m. t. társaságnak sept. 14 tartott kisgyűlésében némelly belső dolgok' elvégzése után még egy szónoki 's egy drámai munkabocsátatott vizsgálat alá; egy paedagogiai értekezés pedig a' tudománytárban kiadástól elmozdítatott. A' könyvtár' számára Sebastian Gábor ügyvéd e' gyűjtemények: „magyar nóták, fortepianóra alkalmazottak Huzicska Ignác által“ 14 fogásával — a' kéziratoknak, gr. Waldstein János egy. Magyarország' állapotját a' XVIIik században festő angol kézirat' másolatával a' britt museumból — 's a' pénzügytevény' számára Viczmúth János 12 darab pénzel kedveskedtek.

Vilkovszky József kassai 30 ad irnok f. é. sept. 21kén meghalozott. Kam. tud.

#### PORTUGÁLIA.

Lissabon, sept. 18án: Jogszerű trónörökös születése rendkívüli következményű történet vala e' honra, mellyben olly gyönge lábon áll a' trónörökös, trónkövetelő pedig annyi terjeszti karjait a' korona után. Első d. Miguel állana elő, ha királynékn örökös nélkül halt volna meg; azután d. Pedro másodikulött leánya Jaquária hgnó Braziliában, 's hangosan mondaná: „Enyim a' trón!“ — „Aha, felelné d. Pedro özvegye, dona Amelia leányomé a' trón, mert Januáriára már ugy is a' braziliai várakozik.“ — „Epen nem,

mondaná dona Izabella Maria; dona Amelia Parisban születvén, nem lehet Portugália királynéja; enyim a' trón, mint d. Pedro idősbb testvére.“ — „Nem, az nem lehet, kiáltana dona Anna, most Loulé marquisó, nekem fialm vannak, azokat illeti a' trón, én elsőszülöttemnek elfoglalom az országot!“ — A' republicanus párt pedig ezt dörögené: „Menjetez, nekünk nem kell király!“ — 'S mi lenne szegény hazánkbul ennyi párt közt? Ürvendjünk tehát, hogy jogszerű örökösünk születék, 's reményljük, hogy a' magyar véghosszu királysort adand Portugáliának. —

#### SPANYOLORSZÁG.

A' sept. 22iki cortesülésben Dia, Campanera 's Aranga ládítványt tőnek, azon levelezés előterjesztésére, melly az utóbbi hadforulatok iránt a' ministerek 's illető tábornokok közt folyt: ez rövid vitázat után el lön fogadva, miután a' belminister felelni késznek nyilatkozatá a' kormányt, ha a' cortes valódoni szándékoznék a' ministeriomot. mivel az a' tartományokbul a' főváros védelmére hívá a' külön helyeken tanyázott sergeket. — Másnap (23ikán) Alcoriza vádállapotba kívánta helyezettetni Quiroga tábornokot, mivel az, ostromállapota hirdetvén a' fővárost, 's megtiltván a' sajtónak a' két hadsereg mozdulatiról szólhatást, a' sajtószabadsági törvényt halálosan megsérte. Az indítványtevő kívánatát bizossághoz utasítá a' cortes. —

Madridban sept. 22én kezdék meg az új cortes-választást, 's mennyire a' kezdetből jósolhatni, az anarchista párti hihetőleg sokat vesztené. Madrid ugyanis tíz választó kerületre van osztva, 's ezekből csak egyedül a' 2ik választó a' lázadások hőstét, a' kétszeresen megbukott ministert, Mendizabalt, elnökül, Osea terrorista-vezért adván melléje titkoknokul; a' többi elnökválasztás pedig mind vagyonos és mérsékelt gondolkozására esék. Bizonyítványul szolgálhatnak erre következő nevek: Barrio Aguso (igazságminister Isturiz alatt), Medrano (belminister Martínez de la Rosa alatt), Baylen, de la Rosa hgek, Talces marq., Noblejas hg, Purmonrosto gr. 's Guendulain gr. — A' választók igen csekély számmal jelenvén meg, az ellenpárt rettegni kezd, 's mindent elkövet, kormányra juthatásért, vagy új lázadás-támasztásért. — Cadixbul Angliába érkezett hírek szerint sept. 14rül, Cadix tartomány Isturiz urat jelöltül nevezé a' legközelebb választásokra és számos nagy befolyásu mérsékpárti választó buzog mellette. Isturiz, köztudomás szerint, mint britt követségi hírnök, a' la granjai zendületkor Parisba menekvék, hol azóta folyvást tartózkodik, 's nem igen hihető, megválasztatása esetében is, onnan visszatérése. — Az andalusiai főkapitány hivataláról lemondá; a' kormány unszolására azonban ismét fölállolá azt, miután 1 Gezer főnyi ellenéret igére küldeni a' kormány, a' carlosiak hírelt berohatása ellen e' tartomány ótalmaszására. — Malagában erős karral intézi maga a' nép a' kormányt, 's a' legközelebb szedett adót a' város erősitényire fordítá. —

A' Courier San Sebastianból sept. 14rül írja, miszerint onnan követ küldeték Andoainba, a' foglyok fölcsereletése iránti alkudozásra, ellenkező esetben pedig visszatorlással fenyegetni a' carlosiakat. A' vadász századot azonban, e' követ előterjesztése daczára, azonnal agyonlövék; midőn a' szinte bekerített skótok ezt láták, elszánták életüket utolsó csep vérig védni, 's vitézül harezoltak, míg az utolsó is lekoncolák az embertelen carlosiak.

A' pamplonai ezüst egyházi edények Bayonnaba érkezvén, azokat a' spanyol consul azonnal lefoglalt, kormányától nyerendő további parancsig; az eladásukból beveendő pénzt hihetőleg a' navarrai sergek fizetésire fordítandják, leginkább pedig a' szerencsétlen francziákéra, kik már 8 hónap óta nem kapának zsoldot, 's kik erre leginkább érdemesek, mert a' legfényesb ígéretek sem valának képesek őket a' pamplonai lázadókhöz csatlakozásra bírni. — Az angol segédcsoport sorsa is igen szomorú, elannyira, hogy O'Connell tábornok az egész csapatot fölsozlatván, Madridbul pénzt kért a' katonák Angliába szállíthatásukra. —

A' M. Post határozottan állítja, miszerint a' trónkövetelő terve ezuttal még nem czéloz Madrid elfoglalására, hanem csupán a' királyné kormányát szándéka minden erejétől megfosztani, 's Esparterot kelepezébe csalván, alkalmas helyen, hol jó sükert reménylhet, meglátogatni; mi könnyen meg fog történhetni, mert a' most ova kodva Carlos után nyomuló Esparterot csatára kényszerítendí a' szabadelmű párt, 's ha ekkor a' lázadók csakugyan megtörhetik erjét, azonnal vége szakadand a' madridi polgárság harczi lelkesületének; a' fővárost pedig könnyen elzárandhatja aztán a' trónkövetelő, melly tartós ostromot bajosan fog kiállhatni, mivel kutvize nincsen, Manzanares folyam pedig ez évszakban egészen ki van száradva. Ez okoskodásokat nem mondhatni ugyan alaptalanoknak; de belőlük csakugyan mégis bajosan hihetni el, hogy don Carlos tervszerűleg engedő sergeit veretve üzetni, bomladozni, 's csapatonként Espartero 's Oraa harcsoisához pártolni. A' királyné e' két tábornoka folyvást szerencsés sükerral követi a' lázadók nyomdokit, 's ha komoly csatához eddig nem juthata is, igen sok kárt okoz a' trónkövetelő csapatiban, százanakint csipdeztvén el utóhadából a' katonákat, a' nélkül, hogy csak egy embere éltét is kockáztatnia kellene. Oraa utközben szigoron bünteti azon helységeket, mellyek a' lázadók közeledtükkor Vik Carlost kikiálták, 's minden vétkes előjárót tuszul magával viszen. E' szerint tehát nem olly hamar közelíendhet ismét a' főváros felé Carlos, mert ereje mindinkább oszlik, emberei pedig naponként sürbben pártolnak a' királyné sergeihez. E' részben örvendhetnek a' jó ügy barátai; de O' Castilia sorsa nagy mértékben aggasztó. A' kormány ugyanis, Madridért rettegében, e' fontos nagy tartományt majd

egészem ótalom nélkül hagyá, 's oly főkörmányzóra bizá, ki már többször kétségtelen jeleit adá gyávaságának 's rossz érzelmének; 's ez Espinosa. Alig érkezék Valladolidba e' férfi, 's azonnal elillott, Pedro Mendez Vigo eddigi kormányzót helyettesítvén magáért; ki azonban, ámbár azelőtt mindent halállal fenyegete, ki a város föladatajáról szólni bátor, Madridba siete, 's így a' magára hagyatott várost kardcsapás nélkül elfoglá Zarateguy, mint mult lapjaink körülményesben említék. —

Valladolid visszavételéről a' carlosiaktól, következő hivatalos tudósítását közlik Carondelet tábornoknak a' madridi lapok: „Öt nap óta állék Casa la Reyna mellett, 's ma újra föllesztém (sept. 25én) Castilia nyilvános hősi szellemét, midőn e' városból (Valladolid) Zarateguy pártosít kiüzém, kik szerencsájukben 's nagy számukban bizakodva, sikra szállottak ellenem, erővel elzárandók előttem a' város kapuit. Nincsenek szavaim azon rend 's lelkesült bátorság leírására, mellyel valamennyi harcos segíté kivini a' győzelmet. Az ellenség csak akkor hagyá el a' harcmezőt, midőn az már fődve vala holtakkal. Oly rövid időben illy iszonyu veszteség majd megfoghatatlan. E' pillanatban szállásikra költöznek katonáim.“ —

Legujabb hírek szerint, a' trónkövetelő ismét kisiklott Espartero kezeiből. Ez t. i. gondolván, hogy Carlos Trillo 's Cuenza felé hátrálend, azon irányt tűzé ki magának: azonban a' trónkövetelő sept. 23án Alcolea fele irányzá futását és szerencsésen a' soriai hegy-ségbe menekvék.

### A N G L I A

A' radical kézműves-egyesület Londonban fölírást határozott a' királynéhoz, 's Russelltől engedelmet kért, azt saját hat biztosa által benyújthatni; mire a' minister azt felelé, hogy ez csak a' legközelebb reggeli udvarlaskor történhetik meg, még pedig udvari öltözetben megjelenendők által. A' kézműves egyesület erre odanyilatkozék, miszerint ő tiszteli ugyan a' góth tudatlanság alkotta és szokás által szentesített kül illeszkedéseket, mivel azok illedelmet 's alázatos helyzetet parancsolnak a' királyné előtt megjelenéskor; azonban sem kedve, sem költsége nincsen magát az udvari divat szokásához illeszteni 's gyíklesót 's parókát czipelni, mi okból kéri ő lordságát: adná át a' királynénak alkalomadtva a' fölírást. (Ezt Russell meg is tev.) A' fölírás vastag ecsettel főtí azon szükségét, erkölcsi romlottságot, mellybe az alsóbb népszabály súlyed; okát pedig e' nyomornak azon fondorkásokra róják, melly toryk 's whigek nevezete alatt a' hatalmat egymásután magukhoz ragadák. Az Irlandban okozott inség, 's az ország majd minden kerületében uralkodó szegénység 's tudatlanság gyökeres orvoslást sürget; ezt pedig csak olly parlament eszközölheti, mellyet az ország minden osztálybeli legbőlcsebb 's legböcsületesblakosi választanak. Ne képzelje a' királyné soha, hogy whig-vagy tory ministerség elkerülhetlenül szükséges a' nyugalom 's biztosság föntartásra; olly férfiakat szükség tanácsába finia, kiket azon ohajtás lelkesít, hogy a' néptömegnek megadván a' jogegyenlőséget, mindenütt hasznos ismereteket 's égáldást terjesszenek. Azonban bárminő férfiakból álljon a' ministerium, mindenek előtt, mint lényeges javító eszközt, olly törvényt alkottason a' királyné, melly a' választásjogot az ország valamennyi férfikoru lakosára, kivévén a' gonosztett miatt elítélteket 's tébolyodtakat, egyenlőn terjessze. Akkor aztán áldani fogja királynéját a' néptömeg szózata, karja pedig hathatósan védeni belfondorlatok 's idegen zsarnokság ellen, 's a' Victoria név átmenend az utókorra. 's a' t.

Nem levén a' királynénak magányos titoknok, annak dolgait Melbourne által végezteti, 's ez és Palmerston lord a' hét legnagyobb részét Windsorban töltik. Reggel lovagolnak, este pedig esznek ő fölségével, 's a' többi időt természetesen országdolgok-rul vitázzal 's kormányzási tanítással úzik el.

Sept. 20án. miut sz. Mihály napján, szokás szerint véghez ment a' londoni lordmayor-választás. A' lordmayor, sherifek, aldermenek 's a' city egyéb tisztviselői ünnepélyes menetben st. Lawrence sz. egyházba takarodván isteni tiszteleten jelen voltak; utána pedig visszatérték Guildhallba, hol a' recorder említvén a' gyűlés célját, megjegyzé, miszerint az új lordmayor-választás igen kedvező pillanatban menend véghez, mivel a' királyné megigéré az ünnepi lakomát jelentével díszesíteni, melly hirt kitörő örömmel fogadá a' gyűlekezet. Ezután, lordmayor 's aldermenek visszavonulván, a' common-seregeant fölolvásá azon aldermenek neveit, kik sherif hivataluknál fogva választási joggal bírnak, 's jelenté, hogy a' kézenelés Cowan 's Wilson részire ütött kedvezőleg. E' két ur nevével azonnal az aldermen-törvényszék elibe terjeszték, melly, negyedórányi tanácskozat után, Cowan aldermant választá, mi a' gyűlés örömszajjal fogadott.

Alsó-Canada kormányzója, Gosford gr. az alsóház fölirtára, mellyben a' sérelmeket orvosoltatni kívánta, ezt válaszolá: „Élnök ur, 's uraim az alsóházban! Azon fölírást, mellyet Önök most benyújtanak, késedelem nélkül tudomásul közlendem ő fölségével. Kénytelen vagyok mindazáltal mély sajnómat kifejezni azon, hogy Önök mindaddig megfőszteni szándékoznak a' hazai törvényhozóság jótétitől a' tartományt, míg követelések megadása nem áll hatalmában a' végrehajtó kormánynak; az ország legfőbb hivatalkara pedig, mellynek Önök kívántára azokat előterjesztém, ünnepélyesen nem teljesíthetőknek nyilváníták azokat, 's visszaküldék. Önök önkényesen fölfüggeszték hivatalos munkálkodásikat, noha felsőbb helyről folyamodásukra azon ígéretet kapák, hogy valamint a' végrehajtó, úgy a' törvényhozó tanácsban is javítások fognak történni, 's e' teük által az ország állapotját még szomorubbá tevék. Mivel Önök

megtagadák tőlem azon segélyt, mellyet a' nép képviselőitől az ország sebei enyhítésére várhatai reménytem, kénytelen leszek, mint királynék képviselője egész tőle nyert hatalmam minden canadai alattvalója jólétéért hathatósan használni, legjobb tudomásom 's lélekismeretem szerint.“ Következik az aláírás. —

A' török követ sept. 29én Windsorbba érkezvén, azonnal külön kihallgatáson volt. A' királyné, eltelvén férje halála után a' törvényes nyolcz hét, szokás szerint annak sirját meglátogatni szándékozék onnan az uralkodó királynéhoz menendő; azonban kocsiára léptekor úgy elfogá keblét a' fájdalom, hogy azonnal szobáiba volt kénytelen visszatérni.

Sept. 22ikén az alderman-tanács összegyűlvén Londonban, a' községi biztosság azon indítványa került szőnyegre, mi szerint a' lordmayor-napi ünnepi lakoma vezérlete a' lordmayortól és sherifektől elvétetvén, a' községi tanács biztosságára bizassék. Laurie hathatósan szólt ez ujító indítvány ellen. A' most fenálló rendszer szerint, ugymond, a' lordmayor viszi a' házi-gazdai szerepet azon társaságnál, melly nov. 9ikén összegyűlend Guildhallban, 's mellynél ez évben a' királyné is megjelenend; ha azonban a' község-tanácsi biztosság indítványa meghallgatást nyer, úgy a' lordmayor egy lépcsőn állandna O'Toole áldomás-mesterrel. Minden jövendő lordmayor, elődei példáját követve, élvezze hivatala szabaditék 's kitüntetésit, 's az ő meggyőződése szerint e' hivatal méltósága nagy csökkenést szenvedne, ha a' lordmayorság e' legfontosb napja iránt tisztkörében valamely változás történnék. Indítványt tőnek ez ünnepi lakomára évenként 2150 font sterlinget ajánlani a' városi pénztárból 's így a' lordmayoron és sherifeken fekvő súlyt a' városra gördíteni; de senkinek sincs joga őket e' teher alul fölmenteni. A' lordmayor-járdalaton (nov. 9ikén a' lakoma előtt) lehet változtatást tenni, ha épen kívánják; de statuskocsijáról nem mondhat le a' lordmayor, valamint a' királyné 's alsóház elnöke a' magokéul le nem mondanak. Illy külségeket ugyan neveltségesekeknek lehetne mondani; de valljon van é ollyasmi, mit nem lehetne neveltségessé tenni? Ugyan nevelsége é csak felényire is a' lordmayor statuskocsija, mint az ügyvédek parókája? — Laurie okai termékeny földbe estek; a' község-tanácsi ujító indítvány pártolás nélkül fölsült. Erre Marshall megjegyzé: mivel a' királyné nov. 9ikén meglátogandja Guildhallt, szükség a' City statuskardját kijavíttatni, mellyből az utóbbi díszelgésekkor több gyöngy kihullott. Előmutattatván a' kard, igen szemebetű volt, a' recorder csipős megjegyzése szerint, hogy véletlenül épen a' legjobb 's nagyobb gyöngyök látszóttak hiányozni. Utóbb e' tárgy különös költségre bizaték. — „Lee“ gőzösrül Hull 's Hamburg közt a' levéltáska 328 levéllel elveszett. Több levél pénzzel 's váltókkal volt terhelve. A' tettest mindeddig nem tudák kézre keríteni. —

Hayter, a' királyné főstésze, parancsot kapott oct. elején Brightonben megjeleni 's ő fölségét életnagyságban, teljes díszöltözetben, mikép t. i. augusztusban a' parlamentet fölösztatá, lefősteni. Hayter legközelebb Windsorbban levén, a' belga fejedelmet nőstül, 's Melbourne lordot is lefősté. —

Sebastiani tábornok Boulognebul Doverbe érkezvén, kellemtellenül meglepeték, midőn a' vámtisztek utikocsiját megmotozák, noha egyébiránt általános szokás tisztelni a' követek pogyaszát. A' vámosokat azonban csakugyan nem csalá meg jó orruk, mert valóban ezer pár gyermekczipére 's tetemes mennyiségű csipkére találak, miket a' követ minden tekintete sem vala képes többé a' filisztensok körmeiből kimenteni. —

Waterford marq. néhány nap mulva ismét elhagyandja Londont, 's Cunnaghmorebe fog utazni, Waterford grófságba. — A' gyárkerületekből érkezett legujabb hírek megyugyogtak. A' sellyemáru 's pamutkereskedés élénken emelkedik. — Sept. 11ikén Londonban, az ottani tud. egyetem keleti nyelvek tanítója, Rosen úr. élte virágában elhunyt. A' birminghami nagy muzsika-ünnepet igen fényes tánczvizsgálommal zárák. A' hangászkarri személy számostét azon egy körülményből is élénken képzelhetők, hogy 56 hegedű hangzott benne, még pedig művészai kezekben. Az egészet Cramer, Mori 's Leder igazgaták. —

### F R A N C Z I A O R S Z Á G.

Walsh 's Nettement ismét nyomozó bíró elibe idéztettek, hol újabb szigorú vallatás alá kelle magokat vetniök.

Paris, oct. 1jén: A' megbukott híres Thiers vigyázatlan tettei 's beszédei minden politikai előtt világsá tevék, miszerint az itteni udvar egyenlő rendszeres összeköttetésben áll a' trónkövető övel 's christinói kormányval. Erősen meg vagyunk győződve, hogy a' franciaia tiikos kabinet legnagyobb részt von a' carlosiak hirtelen kiindultában a' baszk tartományokból, épen azon pillanatban, midőn martziusban az angol befolyás azon nagy hadmunkálati tervet létre hozá, melly a' trónkövetelőt Navarrában tönkre teendő vala; meg vagyunk továbbgyőződve, 's ezt nem vonhatni kétségbe, hogy a' spanyol egyes csapatvezérek Madridban öszpontosult hadikormányzattól függését, egyedül franciaia befolyásnak kell tulajdonítani; 's ez azon egyetlen módot, melly szerint Spanyolország hathatósan szokott munkálni a' harcmezőn, egyes különvált csapatokban egy célra törekvőleg, hátráltatja, vagy épen megsemmíti. — Thiers eddig az avatkozási rendszer mellett nyilatkozék, 's a' kormány mindig kimélé elpártoltát: most azonban, midőn Thiers egészen a' doctrináirek ellen fordult 's ismét visszatért a' szabadelmőséghez, Girardin lapjában olly undok személyes cikk jelent meg ellene, minőre eddig kevés példát mutathat a' franciaia ajtó. A' sza-

badelmű lapok, jekesen a Constitutionnel, mely három hónap óta mindig éles ellenzési nézeteket fejt ki, 's a közvélemény egész kedvezését megnyeré, nyílt karokkal fogadák a nagy eszű elveszett fia visszatérését; az udvar pedig rettegve tekint reá. Megbuktatására szokott mód szerint rágalmazni kezdé őt ez utóbbi a közönség előtt, Linguet publicistának parancsot adván Girardin lapjában minden undokságot elmondani Thiers ellen, mi a közvéleményt ellene fölháboríthatná. — Kormányunkra elhatározó próba várakozik. Az udvar igen sokat reményl az új választásoktól, 's többen hallák Montali-vettől dicsekvéssel ezilteni, hogy a kormánynak legalább 40 szónyi többsége leend, a nélkül, hogy Thiers vagy Guizot uura szükségse lenne. Ezt nem igen hihetni, mert igen valószínű, hogy a Tiers-parti Dupin 's Odilon Barrot féle baloldal a jelen választásnál tetemes erősülést nyerend. A választó-törvény erre igen kedvező, 's a kormány csak annyiban reménylhet némi jót, mivel az elmék kissé hanyagok. A választó biztosságok nov. 4 — 6-án fognak összegyűlni, a kamra pedig decemb. végén megnyitani. — Dupin sept. 30-án érkezék Parisba, Guizot 's Thiers ukat pedig minden pillanatban várják. Valóban igen kívánatos, hogy Guizot a minis-teriummal értekezzen, mert csak egyedül ez által fog a kormány par-lamentit erőt 's illó hatáskört nyerhetni. A politikai körökben e pillanatban minden igen komolyzást ölte, 's feszült várakozással te-kinnt a fontos jövődő felé.

Kir. rendelet következtében legközelebb Allemand 's Brunet is részesült a közhozsánatban; az első 8 évi száműzetésre, az utóbbi pedig 20 évi fogságra volt ítélve.

A követkamrát fölosztató kir. rendelet f. h. 4-ikén fogott megjelenni; az általános választások pedig nov. 4-ére határozvák. — Az új párek névsorát is közlik már a lapok; összesen 50 nevezeték ki, kik közt: Bignon, Humann, de Mosbourg, Odier, Keratry, Camille Perier, de Schonen, Dupin Károly, Bessières, Paturle, d'Andigné de la Blanchaye, de Brigode, de Cambis, Daunaut, Pelet de la Lozère, Pavée de Vandoeuvre, Rouillé-Fontaine, d'Harcourt gr., Durosnel, Tirlot, Delort, 's a t.

Toulon, sept. 24-ikén: Tartare gőzös sept. 21-ül azon hirt hozá Tunisból, miszerint Gallois 's Lalande admirálók egyesült hajóhada, még folyvást Tunis előtt horgonyoz, 's a török hajók hirt közzeledése alaptalan; a Gallois parancsi alatti Jupiter, Santi-Petri, 's Trident sorhajók pedig a Dardanellák torkolatjára szándékoznak nyomulni, megtudandók: vajjon befutott e már oda ismét a török hajóhad? Lalande admiral osztálya további parancsig Toulonba visszatérend. — A constantinei hadszállítványról semmi újabb hírek nem érkeztek, csupán a Temps közli e rövid jelentést: „Az utólsó afrikai hírek nem igen nyugtatók; a szállítvány még nem készült el egészen, 's a rekkenő hőség ellankasztá a katonaságot, 's igen számot közölte beteggyába dönté.“

Champagne lakosi köztudomás szerint szenvedélyes baráti a táncznak. Legközelebb egy ottani táncvizgalomban bizonyos ur megsérültnek vélvén magát, pört indíta egy hölgy ellen. Marzillyban t. i. az érintett ur tánczra szólíta föl egy némbert; ki azonban roszul-let ürügye alatt kosarat ada neki. A tánczos más hölgyet szólíta föl; de nem sokára látván, hogy az előbb megkért hölgy is tánczra ke-rekedik más férfival, haragjában rendes pört indíta ellene, mellynek tetemes költségein legalább egy évig mulathatott volna. —

#### L E N G Y E L O R S Z Á G.

Az új törvénykönyv Lengyelország számára megérkezett; most várják közölését. A tartományi törvényeket az oroszbi-rodalom egyes részei számára, az orosz igazsági minister Speranski hg szorgalmasan készíteti, a Lengyelországot statustanácsos Za-boruwski dolgozta ki. Lengyel 's orosz nyelven készült ez, és a sta-tusok teljes különbségéből indul ki. Ez által az 1825-ki személyes jogot magában foglaló törvénykönyv eltörlesztetik. A parasztek felszabadittatása iránti alaptörvényvel foglalkozott biztosság végzé munkálatit 's a földmívelőket meghagyta előbbi állapotjokban, min a nemesség igen megnyugodott. — Az új varsói érseki göröggyházat, különösen az izletes elrendelet és szép hangzászat tünteti ki. Az ot-tani görög közönség szépen szaporodik, mivel minden lengyel, ki-nek férje orosz, görögvallásban tartozik gyermekeit neveltetni. Sept. 13-diki varsói tudósítás szerint (Fr. M.) egy ottani bankir 7,800,000 lengyelforintot fizetend évenként a lengyelországi pálinkamérés e-gyedárosságaért. Ugyanazon bankir több esztendőre, a bányák ércz-termékeit is haszonbérbe vette. Of. Z.

#### N É M E T O R S Z Á G.

A francziák királya a göttingai százados ünnep alkalmakor ama nagy nevű tudósokat, Blumenbachot, Heerent és Gausst, a be-csületrend keresztével tisztelte meg, melly a hannoverai udvarnál meg-bizott francia követ Martin ur által nyujta ott nekik által. — Sept. 26-ki göttingai levelek szerint Georgia Augusta (a göttingai tudom. egye-tem) 2-dik századja kezdetén jeles férfaktól fosztatott meg. Dissen halálát követte csakhamar Göschené. Ezen, alapos vizsgálati 's Ga-jus kiadása által kitűnő jogtudós 1778-ban született. Dietrich könyv-áros, kit holtak hirdettek némely hírlapok, beteg ugyan, de még életben van. —

Hannoverából írják sept. 26-karól, hogy a kancellaria igaz-gatója Leist sept. 23-án tudósítá a királyt bevégzett munkálati fe-lől, mellyek tartalma részint politikai vizsgálatok az alaptörvény

kötelező vagy nem kötelező erejéről, részint annak módosittatását illető tervek. E szerint a kir. elhatározást kis időre reménylhetni.

Drezdából sept. 28-ul jelentik, hogy az országgyűlés nem előbb mint az év vége felé oszolhatik el. Drezdában oct. 2-kától 7-ig a német földmívelők első gyűlést szándékoztak tartatni —

Berlini levél szerint a wosnesenszki táborban 36 lovas ez-red vala összegyűlve 's 18 álgyútelepben 144 darab álgyú feküdt. Egyébiránt egy jelenleg déli Oroszországban utazó porosz, épen nem oly költői alakban nyilatkozik, mint némelyek, a Wosnesensz-ken látottakról, 's a sergeket nem állítja oly gyakorlottaknak, 's erő-seknek 's a t.

A bajor RRdek a virágzó müncheni tud. egyetemet még virágzóbbá alakítani ügyekeznek. Különösen Ringseis fejtegeté, meny-nyire szükséges a tudom. egyetemi épület nagyneműségének meg-felelő egyetemi testületet állítani föl, mellynek Europa 's Német-ország legjelesb férfiai, nem tekintvén hol születtek 's neveltetek, legyenek tagjai, melly az igazat a széppel, tudományt a művészet-tel egyesítvén europai középpontot alkosson, és sugározta széllye a tudományt, 's magasult érzést, miként a lajoscsatornák az anyagi javakat terjesztik.

Frankfurtból sept. 30-ól írják: Ma reggel hagyott el ben-nünket a sachsenhausen városég, 240 ausztriai katona, kik Mainzba tétettek által. Ezeket mások nem fogják pótolni, hanem, a mintegy 800ra menő idegen csoport állandó szövetségi városégül itt ma-radand. Azon levél értelme szerint, mellyet a frankfurti tanács a szövetséggyűléstől kapott, csupán akkor kevesitendi meg a szö-vetség a frankfurti városég számát, ha a frankfurti fő rendőri hi-vatalok a csend-fentartás iránt elegendő kezességet ajánlandnak, kö-vetkezőleg ha a szövetségi közbátorságra ügyelés a városi rendőr-séggel közelebbi érintésbe jöhetend.

#### G Ö R Ö G O R S Z Á G.

A M. Post épen nem hagyja helyben Lyons viseletét Rud-hardt iránt. Ha kétes helyzetben volt is, mond, a követ ur, 's ha mint angolnak nemzete becsületét 's tekintetét fen kelle is tartania: ezt tehette vala midazonáltal a nélkül, hogy bizonyos hatalom ellen kikelvén, az és Anglia közt visszavonási magvakat hintsen el. A st. jamesi 's bécsi udvarok közti egyetértés sokat tön Europa nyu-galmára, 's nagy szerencsének tekinthetni azt. Kár volt Lyons urnak Rudhardt urrali vitájára oly bélyeget ütni, melly azon hatal-masságnak Görögországban tett lépteit vádolja. Ha van is valami a dologban, Londonban a külminis-tert kellett volna ez iránt tu-dósítani. Görögország jelen visszas helyzete nem idegen ország be-folyásában, hanem tulajdon rendelkezésében (in the unwise and un-statesmanlike policy of its original settlement) gyökerezik. Egyébi-ránt a M. Post Lyons tettét nem rosz akaratiak, hanem katonai heves-kedésnek, 's gyakorlatlanságnak a diplomatiái fogásokban, tulajdonítja.

#### O R O S Z O R S Z Á G.

Kronstadtban aug. 9-én vetették meg a katolikusok egyhá-za alapját, melly végre 200 ezer rubelt adott az orosz kormány. E-gyéb templomira is az oroszországi katolikusoknak tetemes költséget nyujtott Miklós czár; többek közt a sz. pétervári egyházra 500 e-zer rubelt parancsolt adatni kamat nélkül. — Odessából írják sept. 15-kéről, hogy Maria Anna ausztriai gőzhajó megérkezett, János fő-hget Wosnesenszkből Stambulon keresztül Görögországba szállítandó

#### T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Orosz czári statustanácsos 's a két fajdelemség fő felügyelője Rückmann ur, mint Buteniefi ur távollétében az orosz követségi ü-gyek vitelére megbizott, sept. 20-án, Ferdinand gőzhajón, Galaczból Konstantinápolyba érkezett. Néhány nap előtt mutatta be a porosz követ Königsmark ur a Prussziából Konstantinápolyba ment, 's da-rab ideig, mint mondják, a porta szolgálatában leendő haditízte-ket, b. Winket, Mühlbachot és Fischert, a szultánnak. Az egész-ségi állapot folyvást kedvező.

#### A M E R I K A.

A M. Herald szerint nagy mértékben dühöng a cholera Középamerikában. San Salvadorban 19 nap alatt 1300, Tongana-tában 21 nap alatt 1200 embert ölt meg; sok helyen 3-dát ragadá el a lakosoknak. Két indiai faluban San Salvador mellett, azon hie-delemben, hogy a republica elnöke, 's mások is a folyóvizeket megmérgezték, botra kelt a nép és sok lakost kivégzett. Egy an-golt, ki a Limpy folyam partján keresé elfutott öszvérét, gondol-ván, hogy az a vizet akarja megmérgezni, agyonverték.

GABONA ÁR. Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buzs	kétszer.	roz	árpa	zab	kukur.	kéles
sep. 29-én Arad	51	28	26	18	20	41	—
„ 30-án Pécs	70-80	50-45	40-35	30	20	50	—
oct. 3-án Debreczen	60-45	40-30	28-22	23-21	20	—	40-35
„ 5-én N. Beesk.	55	30	—	17	15	15	25
„ 5-én Mosony	100-65	46-44	40-40	38-32	34-26	60-55	—
„ 6-án Uj-Becse	60-50	40	—	20-15	15	20	15
„ 6-án Komárom	63-58	53-40	36-32	33-30	20-19	34-30	52-40
„ 7-én Szeged	45	35	25	22	20	35	35
„ 13-án Pest	83-63	53-46	40-36	30-26	20-18	33	33

PÉNZKELET: Bécs, oct. 11-kén. 3pCtes stat. köl. 78 5/6; 2 pCtes; 59 7/8  
1834-ki 500 frt. kölcs: 590 m. k. 2 1/2 pCtes köl. 66 3/8; Bécsi 2 1/2  
pCtes bankköt. 66 3/4.

DUNAVIZÁLLÁS: October 12-én 4' 7" 9" 13-kén 4' 11" 6" 14-kén 5' 8" 6" 11  
LOTTERIA. Budán, oct. 11-kén: 35. 68. 60. 63. 70.